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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Το θέμα της παρούσας διπλωματικής είναι ο 
σχεδιασμός ενός σχολείου στην πόλη της Χίου. Τα 
ερωτήματα που γεννιούνται είναι πολλά. Πώς θα είναι 
ένα καινούργιο σχολείο σε μία επαρχιακή πόλη, πού 
ακριβώς θα τοποθετηθεί, τι είδους σχολείο θα είναι, τι 
μορφή θα έχει; Πριν από όλα αυτά όμως, υπάρχει ένα 
ερώτημα που είναι και το σημαντικότερο. Τι εννοούμε 
όταν λέμε ΣΧΟΛΕΙΟ; Ένα ακόμα εκπαιδευτικό ίδρυμα 
περιτριγυρισμένο από τοίχους και κάγκελα, που 
ανοίγει το πρωί και κλείνει το μεσημέρι; Γιατί όχι ένα 
ανοικτό σχολείο; Ανοικτό όχι μονό στους τοίχους αλλά 
και στις ιδέες του. Ένα σχολείο που δε μένει μόνο στη 
στείρα εκπαιδευτική του δραστηριότητα αλλά γίνεται ο 
πυρήνας, η καρδιά της γειτονιάς, συνομιλεί μαζί της, 
την επηρεάζει αλλά ταυτόχρονα επηρεάζεται. Γίνεται 
ο ελεύθερος χώρος που της λείπει, η πλατεία που δεν 
υπάρχει, το πάρκο που δε λειτουργεί, η βιβλιοθήκη, η 
αίθουσα εκδηλώσεων που δεν έχει χώρο να στεγαστεί, 
το σημείο συνάντησης των κατοίκων. Με λίγα λόγια 
το  ζωτικότερο κομμάτι ολόκληρης της γειτονιάς.  Με 
γνώμονα όλες αυτές τις σκέψεις ξεκίνησε ένα ταξίδι, 
λοιπόν, που στόχο είχε τον επαναπροσδιορισμό του 
ρόλου και της λειτουργίας του σχολείου μέσα στην 
πόλη του σήμερα. 
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Α1. Γενικά στοιχεία για την πόλη της Χίου. 

Α2. Η πολεοδομική οργάνωση της πόλης  

 Η Χίος βρίσκεται στο βορειοανατολικό Αιγαίο λίγα χιλιόμετρα μακρυά από τα παράλια 
της Μικράς Ασίας και με έκταση 904 km2 αποτελεί το πέμπτο μεγαλύτερο νησί της Ελλάδας. 
Η πόλη της Χίου, γνωστή και ως Χώρα αναπτύσσεται στο μέσο της ανατολικής πλευράς του 
νησιού, αποτελεί την πρωτεύουσα του και εκεί βρίσκεται και το κύριο λιμάνι του. Σύμφωνα 
με την τελευταία απογραφή (2011) ο νομός της Χίου έχει 52.674 κατοίκους με την πόλη να 
συγκεντρώνει τους 26.850. 

 Ο δομημένος χώρος της Χώρας οργανώνεται ως εξής. Στο κέντρο της πόλης, σε 
αμεση συσχέτιση με το λιμάνι, συναντάμε την πλατεία όπου βρίσκεται το διοικητικό τμήμα της 
πόλης με το Δημαρχείο και την Περιφέρεια. Εκεί έχουμε επίσης το Δημοτικό Κήπο και το παλιό 
Οθωμανικό τέμενος (Μετζιτιέ Τζαμί), που σήμερα στεγάζει το Βυζαντινό Μουσείο. Στα βόρεια 
της πλατείας, η οδός Κένεντυ οδηγεί στην επίσημη πύλη του μεσαιωνικού κάστρου της Χίου. Η 
οικοδόμησή του ανάγεται στον 11ο αιώνα στη θέση περίπου της αρχαίας πόλης. Το κάστρο, 
που κατοικείται συνεχώς από την εποχή που κτίσθηκε μέχρι και σήμερα, έχει τα χαρακτηριστικά 
του παλαιού κατοικημένου φρουρίου, δηλαδή στενά δρομάκια, πολλά ερείπια και κτίρια 
ποικίλων εποχών. 
 Από το νότιο άκρο της πλατείας ξεκινάει ο κεντρικός δρόμος της πόλης, η Απλωταριά. Ο 
δρόμος αυτός διασχίζει τον πυρήνα της παλιάς πόλης, κρατώντας και σήμερα το μεγαλύτερο 
μέρος της εμπορικής κίνησης, με πολλά καταστήματα που συνθέτουν μια αξιόλογη αγορά. 
Προς το τέλος της Απλωταριάς και προς τα ανατολικά, ένας δρόμος οδηγεί στο Γυμνάσιο το 
οποίο ιδρύθηκε το 1792, στην Μητρόπολη και στη Βιβλιοθήκη του Κοραή. 
 Ο παλαιότερος πυρήνας της πόλης αναπτύσσεται περιμετρικά της πλατείας με 
συνοικίες που κατοικούνται απο τον 17ο αιώνα ενώ τον 20ό αιώνα έχουμε τη σταδιακή 
εξάπλωση της πόλης με νεώτερες συνοικίες τόσο προς τα βόρεια όσο και στα νότεια. Από τα 
βόρεια της Χώρας οδηγούμαστε στον οικισμό του Βροντάδου και από τα νότεια στον Κάμπο, 
τον παραδοσιακο οικισμό με τα μεγαλοπρεπή αρχοντικα και τα περιβόλια με τα εσπεριδοειδη. 
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Α3. Χίος και εκπαίδευση 

 Αφορμή για αυτήν τη διπλωματική στάθηκε το γεγονός ότι έχωντας μεγαλώσει στη 
Χίο μού είναι γνώστο το αίτημα των κατοίκων για την ανέγερση ενός Λυκείου στο Βόρειο 
τμήμα της πόλης. Ξεκίνησα, λοιπόν, την έρευνα μου με την καταγραφή της δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης σε μία ακτίνα που περιλαμβάνει τόσο την πόλη της Χίου (Χώρα) όσο και τον 
οικισμό του Βροντάδου, στα βόρεια και του Κάμπου στα νότια.  Ετσι, λοιπόν, όπως φαίνεται 
και στον χάρτη, το κεντρικό τμήμα της πόλης εξυπηρετήται από τρία (3) γυμνάσια, ένα (1) 
Ενιαίο Λύκειο και ένα (1) ΕΠΑΛ. Αντίστοιχα,  στην περιοχή του Βροντάδου λειτουργούν ένα (1) 
Γυμνάσιο, ένα (1) Λύκειο και ένα (1) ΕΠΑΛ. Και στην περιοχή του Κάμπου συστεγάζονται δύο 
(2) Ενιαία Λύκεια και πιο νότια υπάρχει ένα ακόμα γυμνάσιο. Αντίθετα, στο τμήμα της πόλης 
που βρίσκεται ανάμεσα στη  βόρεια επέκταση της Χώρας και το Βροντάδο, λειτουργεί μονάχα 
ένα γυμνάσιο. Διαπιστώνεται, λοιπόν, και είναι φανερό και στους πίνακες με το μαθητικό 
δυναμικό των σχολείων, οτι είναι απαραίτητη η δημιουργία ενός νέου σχόλειου προκειμένου 
να εξυπηρετηθούν οι κάτοικοι των περιοχών αυτών και να γίνει έτσι καλύτερη κατανομή και στα 
υπόλοιπα σχολεία. Αυτή είναι, λοιπόν, η περιοχή μελέτης, η οποία θα αναλυθεί εκτενέστερα 
στην συνέχεια ώστε να επιλεχθεί η κατάλληλη θέση για την ανέγερση του σχολείου.             

ΑΝΑΛΥΣΗ
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Α5. Η συνοικία του Κοφινά
 Για τους παραπάνω λόγους, λοιπόν, η περιοχή που 
επιλέχθηκε είναι η συνοικία του Κοφινά που βρίσκεται στα 
βορειοδυτικά της πόλης. Στο σημείο αυτό ο ιστός της πόλης 
έχει αρχίσει να ξεφτίζει. Η δόμηση έχει γίνει σταδιακά και άναρχα, 
κυρίως αξονικά πάνω στους δύο κεντρικούς οδικούς άξονες 
που διαπερνούν την περιοχή (Ιερ. Γοργία και Κοραή). 
 Ο Κοφινάς έχει τα χαρακτηριστικά μιας γειτονιάς 
επαρχιακής πόλης. Λίγοι και στενοί δρόμοι, σπίτια μικρά κυρίως 
ισόγεια και διόροφα. Η κατοικία αποτελεί την κυρίαρχη χρήση. Τα 
δημόσια κτίρια είναι λίγα, ο ενοριακός ναός, καθώς και κάποια 
μικρά εξωκκλήσια και το γήπεδο της περιοχής. Επιπλέον, όπως 
φαίνεται και στο χάρτη, σε άμεση σχέση με τον Κοφινά λειτουργεί 
ένα δημοτικό σχολείο, ένα γυμνάσιο και ένα κέντρο επεγγελματικής 
κατάρτισης για άτομα με ειδικές ανάγκες. Παράλληλα, εύκολα 
αντιλαμβάνεται κανείς την πλήρη απουσία ελεύθερων χώρων 
παρά το γεγονός ότι  πρόκειται για μία αραιωκατοικημένη σχετικά 
περιοχή και η σχέση του κτιστού με το άκτιστο είναι μικρή. 

Η συνοικία του Κοφινά

Α4. Eπιλογή περιοχής μελέτης
 Μετά τη διαπίστωση της έλλειψης ενός Λυκείου ανάμεσα 
στο Βροντάδο και την πόλη της Χίου, το επόμενο στάδιο ήταν να 
προσδιοριστεί ακριβώς πού θα είναι το καταλληλότερο σημείο 
για την ανέγερση ενος τέτοιου συκροτήματος.
 Το πρώτο και σημαντικότερο κριτήριο για την επιλογή 
ήταν η εγγύτητα της περιοχής με την πόλη της Χίου  προκειμένου 
να εξυπηρετεί  περισσότερους κατοίκους αλλα και να 
αποσυμφορηθούν έτσι τα σχολεία του κέντρου που τώρα 
έχουν υπεράριθμους μαθητές σε σχέση με το δυναμικό τους. 
Επίσης, πρόθεση ήταν το καινούργιο σχολείο να τοποθετηθεί σε 
μια γειτονιά, μακρυά από τις μεγάλες οδικές αρτηρίες ώστε να 
αποκτήσει περισσότερο τοπικό χαρακτήρα  και να ενσωματωθεί 
καλύτερα στην κοινότητα (αυτός ο στόχος θα αναλυθεί 
εκτενέστερα στη συνέχεια). 
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Α6. Το οικόπεδο

 Το οικόπεδο που επιλέχθηκε, λοιπόν, για την ανέγερση του σχολείου βρίσκεται στην 
καρδιά του Κοφινά. Αρχικά άνηκε στην Μητρόπολη Χίου η οποία πριν από 8 χρόνια το 
δόρισε στο Δήμο προκειμένου να χτιστεί το 4ο Ενιαίο Λύκειο Χίου. Ενώ ο Ο.Σ.Κ.  έχει εγκρίνει τη 
δημιουργία του, το θέμα έχει παραμείνει στάσιμο χωρίς κανένα σημάδι πρόθεσης υλοποίησης. 
 Πρόκειται για ένα διαμπερές οικόπεδο με έκταση 8,5 στρέμματα με τις δύο του 
πλευρές να βρίσκονται πάνω στις δύο κύριες οδούς της συνοικίας. Το βασικότερό του όμως  
χαρακτηριστικό ειναι η κλίση των δέκα τεσσάρων μέτρων που έχει από τη μία πλευρά στην 
άλλη. Αυτό το στοιχείο αποτελεί το κύριο γνώρισμα και ολόκληρης της περιοχής. Η μεγάλη 
υψομετρική διαφορά που χωρίζει αυτούς τους δύο οδικούς άξονες έχει ως αποτέλεσμα την 
δημιουργία δύο διακριτών ενοτήτων μέσα στην ίδια περιοχή. Έτσι, ουσιαστικά έχουμε την 
πάνω γειτονιά και την κάτω γειτονιά. Η ροή των κινήσεων είναι μικρή αφού οι κάτοικοι τόσο 
πεζοί όσο και οδικώς μεταβένουν σπάνια γεγονός που εντείνεται και με την απουσία ομαλών 
εγκάρσιων συνδέσεων. Παρατηρούμε, λοιπόν, ότι το οικόπεδό μας βρίσκεται ανάμεσα σε 
δύο περιοχές που ενώ είναι τόσο κοντά, στην πραγματικότητα έχουν ελάχιστη σύνδεση και 
επικοινωνία.   
             





ΠΡΟΤΑΣΗ
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Β2. Πορεία εργασίας

B1. Αρχικές προθέσεις- Βασικές συνθετικές αρχές- Η έννοια του σχολείου.

 Ξεκινώντας, λοιπόν, το σχεδιασμού του σχολείου τα ερωτήματα που γεννήθηκαν  
ήταν πολλά. Πώς θα είναι ένα καινούργιο σχολείο σε μία επαρχιακή πόλη, πού ακριβώς θα 
τοποθετηθεί, τι είδους σχολείο θα είναι, τι μορφή θα έχει; Πριν από όλα αυτά όμως, υπάρχει 
ένα ερώτημα που είναι και το σημαντικότερο όλων. Τι εννοούμε όταν λέμε σχολείο; 
 Τα σχολικά συγκροτήματα αποτελούν μεγάλης κλίμακας δημόσια κτίρια τα οποία 
όπου εγκαθίστανται καταλαμβάνουν ένα μεγάλο κομμάτι της περιοχής. Γιατί, λοιπόν, ένας 
τόσος μεγάλος δημόσιος χώρος να μην είναι ανοικτός στο σύνολο των κατοίκων της 
περιοχής; Γιατί πρέπει να υψώνει κάγκελα και τοίχους και να αποκόπτεται από τον υπόλοιπο 
ιστό της πόλης; Γνώριμη είναι σε όλους μας, ακόμα και στις μεγαλουπόλεις, η εικόνα των 
παιδιών που σκαρφαλώνουν και πηδούν τα κάγκελα του σχολείου προκειμένου να παίξουν 
στα γήπεδα που υπάρχουν μέσα. Από αυτό είναι ξεκάθαρη η ανάγκη των κατοίκων για ένα 
ζωντανό  σχολείο, ένα σχολείο που τους ανήκει και είναι ανοικτό. Ανοικτό όχι μόνο στους 
τοίχους του αλλά και στις ιδέες του.   
 Έτσι με όλες αυτές τις σκέψεις ξεκίνησε η αμφισβήτηση της έννοιας του σχολείου όπως 
το ξέρουμε σήμερα και η προσπάθεια να επαναπροσδιοριστεί ο ρόλος του και η λειτουργία 
του μέσα στην πόλη του σήμερα. Πρωταρχικός στόχος, λοιπόν, κατά το σχεδιασμό του 
σχολείου είναι να μη μείνει στη στείρα εκπαιδευτική του δραστηριότητα αλλά να γίνει ο 
πυρήνας, η καρδιά της γειτονιάς, να συνομιλεί μαζί της, να την επηρεάζει αλλά ταυτόχρονα 
να επηρεάζεται. Να αναφέρεται σε όλους τους κατοίκους, όχι μόνο στους μαθητές, να 
λειτουργεί καθ όλη τη διάρκεια της μέρας, να γίνει ο ελεύθερος χώρος που της λείπει, η 
πλατεία που δεν υπάρχει, το πάρκο που δε λειτουργεί, η βιβλιοθήκη, η αίθουσα εκδηλώσεων 
που δεν έχει χώρο να στεγαστεί, το σημείο συνάντησης των κατοίκων. Με λίγα λόγια να γίνει 
το  ζωτικότερο κομμάτι ολόκληρης της γειτονιάς.
 Ταυτόχρονα, σημαντικό ρόλο στο σχεδιασμό έπαιξε και η τοπογραφία της περιοχής. 
Το έντονο ανάγλυφο, όπως επισημάνθηκε και προηγουμένως, έχει δημιουργήσει δύο 
υποενότητες που είναι αποκομμένες μεταξύ τους. Στόχος, λοιπόν, είναι η ενοποίηση αυτών 
των δύο περιοχών με τη δημιουργία ενός περάσματος μέσα από το οικόπεδο, μία ομαλή 
μετάβαση, η οποία θα αποτελεί και τη κύρια κίνηση των κατοίκων, αποκαθιστώντας έτσι την 
επικοινωνία της μίας περιοχής με την άλλη. 
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B3. Τελική πρόταση 

 Μέσα από αυτή τη διερεύνηση οδηγηθήκαμε εν τέλει και στην οριστική πρόταση η 
οποία έχει τα εξής χαρακτηριστικά.
 Οι χρήσεις των κτιρίων χωρίστηκαν σε τρεις βασικές υποενότητες. Αυτές του καθαρά 
εκπαιδευτικού τομέα, αυτές της διοίκησης και αυτές του κοινωνικού τομέα, δηλαδή αυτές 
που απευθύνονται σε ολόκληρη τη γειτονιά, όπως η βιβλιοθήκη, η Αίθουσα Πολλαπλών 
Χρήσεων και τα εργαστήρια.
 Η πρόσβαση στο οικόπεδο γίνεται από τρία σημεία. Οι δύο κύριες είσοδοι βρίσκονται 
πάνω στους κεντρικούς οδικούς άξονες. Εκεί τοποθετούνται και οι περισσότερο κοινόχρηστες 
και εξωστρεφείς λειτουργίες του συγκροτήματος. Η βιβλιοθήκη επί της Ιερώνυμου Γοργία, 
σηματοδοτώντας έτσι και την έναρξη του σχολείου ενώ η διοίκηση επί της Κοραή. Η τρίτη 
είσοδος, που είναι και δευτερεύουσα επιλογή γίνεται από τον πλαϊνό δρόμο, οδηγεί κατ 
ευθείαν στα γήπεδα και στη συνέχεια στο υπόλοιπο σχολείο. 
 Ο διώροφος όγκος των εργαστηρίων αποτελεί σημαντικό στοιχείο της σύνθεσης και 
βρίσκεται πάνω στον κύριο άξονα που διατρέχει όλη τη σύνθεση. Η Αίθουσα Πολλαπλών 
Χρήσεων τοποθετείται στο κέντρο του συγκροτήματος. Επιλέγεται η βύθισή της ώστε 
η είσοδος να γίνεται από το χαμηλότερο επίπεδο, το επίπεδο του κεντρικού προαυλίου 
δηλαδή και ταυτόχρονα η οροφή της να μετατρέπεται σε υπαίθριο αμφιθέατρο, σε χώρο 
συγκέντρωσης και ουσιαστικά στο φίλτρο ανάμεσα στο επάνω επίπεδο της βιβλιοθήκης και 
το κάτω του κυρίως σχολείου.  
 Αντίθετα, οι αίθουσες διδασκαλίας επιλέχθηκε να απομακρυνθούν από το πιο δημόσιο 
πέρασμα και να τοποθετηθούν πιο προστατευμένες στη δυτική πλευρά του οικοπέδου. 
Έχουμε, λοιπόν, εννέα αίθουσες διδασκαλίας, ομαδοποιημένες σε τρεις υποενότητες. 
Κύριος στόχος ήταν όλες οι τάξεις να έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά. Είναι, λοιπόν, ισόγειες 
προσανατολισμένες στον άξονα βορρά νότου και βρίσκονται σε υψομετρική διαφορά 2,20μ. 
η μία ενότητα από την άλλη με χώρο εκτόνωσης για την κάθε αίθουσα τόσο από μπροστά 
όσο και από πίσω.  
 Σε ότι αφόρα τη διάρθρωση των όγκων, πρόθεση ήταν να έχουν μικρή κλίμακα ώστε 
να εναρμονίζονται έτσι καλύτερα με το χαρακτήρα της περιοχής, όπου συναντάμε κυρίως 
ισόγεια και διώροφα κτίσματα. 
 Τέλος, σε ότι αφορά τους ελεύθερους χώρους που δημιουργούνται, στόχος ήταν το 
πέρασμα μέσα από το σχολικό συγκρότημα να μην έχει την έννοια του δρόμου, αλλά αυτή 
του περίπατου με στάσεις και πλατώματα που θα κάνουν το χρήστη όχι μόνο να θέλει να 
διασχίσει το οικόπεδο αλλά να παραμείνει μέσα σε αυτό είτε σταματώντας σε κάποιον από 
τους υπαίθριους χώρους είτε χρησιμοποιώντας κάποιο από τα κτίρια. Όπως στα κτίσματα 
έτσι και στους ελεύθερους χώρους βέβαια, υπάρχει διαφοροποίηση στο βαθμό οικειοποίησης 
που έχει ο εκάστωτε χρήστης. Έτσι, έχουμε το πλάτωμα της βιβλιοθήκης που είναι και το πιο 
δημόσιο του συγκροτήματος, που αν και βρίσκεται σε χαμηλότερη στάθμη από αυτή του 
δρόμου, ουσιαστικά αποτελεί το κατώφλι και τη μετάβαση από το επίπεδο του δρόμου στο 
οικόπεδο. Στη συνέχεια στη στάθμη 2 έχουμε την εκτόνωση της Α.Π.Χ. ενώ από την άλλη το 
κεντρικό προαύλιο τοποθετείται στη χαμηλότερη στάθμη, πιο προστατευμένο , συνδέεται 
απευθείας με την κάτω είσοδο και αναφέρεται περισσότερο στις αίθουσες διδασκαλίας, στα 
εργαστήρια και στη διοίκηση.         
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